



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

35℃
24℃2025年9月
< 乙巳年七月廿六 >

17 星期三

藏粤直流工程启动建设

黄坤明王君正王伟中嘎玛泽登出席工程建设动员大会

羊城晚报讯 9月16日，藏东南至粤港澳大湾区±800千伏特高压直流输电工程建设动员大会以视频会议形式在广东、西藏、云南、广西四省区同步举行。广东省委书记黄坤明、西藏自治区党委书记王君正、广东省省长王伟中、西藏自治区主席嘎玛泽登以及广西、云南、国家电网、南方电网的负责同志出席大会并共同启动工程建设。

据悉，藏粤直流工程总长2681公里，总投资532亿元，横跨西藏、云南、广西、广东四省区，是贯通南方电网和国家电网经营区长距离输电的重大项目，也是目前世界上输电能力最强、技术水平最先进、投资规模最大的柔性直流输电工程。工程建成后年送电量达430亿千瓦时，相当于减少标煤消耗约1200万吨、二氧化碳排放约3300万吨。

王伟中表示，建设藏粤直流工程是深入贯彻落实习近平总书记提出的“四个革命、一个合作”能源安全新战略的重要举措，有利于促进藏东南地区资源开发、把生态优势和资源优势加速转化

嘎玛泽登代表自治区党委政府和

为发展优势，更好支撑西藏长治久安和高质量发展，有利于提升粤港澳大湾区新能源消纳水平和电力保障能力，为“再造一个新广东”、做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位提供强大的绿色支撑。在国家发展改革委、国家能源局等部委大力支持下，在国家电网和南方电网通力合作和统筹推进下，在沿线西藏、云南、广西兄弟省份支持配合下，藏粤直流工程各项前期工作顺利推进、正式启动建设，对此我们深表感谢。希望国家电网、南方电网高标准抓好项目建设，打造质量工程、精品工程、示范工程；希望各兄弟省份继续给予支持协调，合力推进工程建设。广东将携手各方共同将藏粤直流工程打造成东西部能源合作共赢的新典范，进一步做强做大新能源万亿元级产业集群，加快建设新型电力系统、新型能源体系，全面深化能源领域开放合作，更好服务国家能源安全大局，奋力推进中国式现代化建设中走在前列。

嘎玛泽登代表自治区党委政府和

全区370万各族人民，向工程的启动建设表示热烈祝贺，向长期以来关心支持西藏工作的国家部委、兄弟省市、中央企业表示衷心感谢，向服务和参与工程建设的全体人员致以崇高敬意。他说，藏粤直流工程是深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略的重大举措，是全面贯彻习近平总书记提出的“四个革命、一个合作”能源安全新战略的重大举措。工程建成后，将有利于推动藏东南清洁能源规模化开发和“藏电外送”、建设国家清洁能源基地，有利于实现更大范围电力资源优化配置、助力粤港澳大湾区碳达峰碳中和，有利于服务沿线地区经济社会高质量发展、推进中华民族共同体建设，是完整准确全面贯彻新发展理念、推进新时代西部大开发的标志性工程，意义重大、影响深远。我们将全力做好服务保障工作，营造良好的建设环境，确保高标准、高质量完成工程建设，早日造福西藏自治区和粤港澳大湾区各族人民。

广西壮族自治区常务副主席许永锞、云南省省长刘勇表示，广西、云南将全力支持藏粤直流工程建设，与有关兄弟省份一道，会同参建各方振奋精神、迎难而上，做好工程建设的协调保障等工作，以“钉钉子精神”抓落地、抓进度、抓质量，携手将藏粤直流工程共同打造为精品电力工程。

国家电网公司董事长张智刚、南方电网公司董事长孟振平表示，国家电网、南方电网将始终牢记能源央企职责使命，在国家部委关心指导下，在四省区大力支持下，与各方团结协作，以最高标准、最优质量、最快速度建好藏粤直流工程，早日发挥出绿色效益、经济效益、社会效益，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强的能源保障。

会上播放了藏粤直流工程专题片。

南方电网公司总经理钱朝阳主持大会。广东省领导冯忠华、郭永航，西藏自治区领导韦秀长，大唐集团董事长吕军出席大会。

(李凤祥 符信)

2681公里！藏粤直流工程开建
是绿色天路也是金色动脉

详见 A3

危机时刻，他们挺身而出

详见 A2

福建舰作为大国重器 必将发挥应有作用

据新华社电 国防部新闻发言人蒋斌16日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

有记者问，据报道，航母福建舰近日开展海上试验，并通过台湾海峡赴南海海域活动。请问对此有何评论？此次海试是否意味着福建舰即刻交接入列？

蒋斌说，日前，我国第三艘航空母舰福建舰通过台湾海峡，赴南海相关海域开展试验训练任务。这是航母建造过程中的正常安排，符合相关国际法和国际实践，不针对任何特定国家和目标。

蒋斌表示，中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，我们始终根据国家安全和装备技术发展需要推进航母建设。福建舰作为大国重器，必将为捍卫国家主权、安全、发展利益发挥作用。

街谈巷议

□李丽

与其怪面包店扔面包，
不如搭建做好事的桥梁

近日，上海某网红面包店丢弃当日未售完面包一事，在网络上引发广泛讨论。一边是店家坚持“新鲜至上”的品牌理念，一边是公众对食物浪费的痛心不已。双方各执一词，是否存在一个更妥善的解决方案？

在大多数消费者看来，未售出的面包完全可以打折处理或免费赠送，何必采取直接丢弃这种看似最“不近人情”的方式？毕竟，“珍惜粮食”早已成为社会共识，任何商业理念在“浪费可耻”的道德判断面前，似乎都难以站稳脚跟。该网红店的做法因此引发众怒，并不令人意外。

事实上，目前已有不少面包店为兼顾新鲜与环保，会选择在特定时段对剩余食品进行阶梯式降价销售。如果商家不愿打折，另一种思路便是公益捐赠——将没卖出的面包送给真正需要的人。那么，为什么这家店不愿走这条路？有业内人士点明关键：捐赠行为背后涉及管理、储存、分发等一系列成本，而更令人担忧的是食品安全责任风险。一旦产生问题，商家容易陷入纠纷，因此往往选择“宁可扔掉，也不冒险”。

世界青年粤厨汇聚广州白天鹅宾馆 以粤菜为桥，为十五运会预热

羊城晚报讯 记者刘星彤，实习生王申昊、李岑报道：一道白切鸡蘸酱的修正，一次跨国厨艺的切磋，一场跨越代际的传承，在珠江之畔勾勒出粤菜文化的全球图景。16日，由十五运会和残特奥会广州赛区执委会特邀支持，广东省旅游控股集团与世界中餐业联合会共同主办的“白天鹅杯”2025世界青年粤厨大赛决赛在广州白天鹅宾馆圆满落幕。

“我在社交媒体上自学的白切鸡蘸酱做法完全是错的，今天终于学会了正确做法。”法国选手Romain Arnaud Desavins笑着说。他坦言，参加“白天鹅杯”2025世界青年粤厨大赛的首要目标就是挑战自己，并向来自世界各地的优秀厨师学习。

大赛汇聚了来自9个国家和地区的40支青年厨师队伍，包括法国、瑞典、韩国、中国港澳地区等地的厨艺人才，通过“精品粤菜”和“粤式面点”两大项目的角

逐，深度呈现粤菜文化的传承与创新。

法国选手Romain分享了他的参赛体验：“决定参加比赛，这对我来说是个巨大挑战。广州的菜系非常强悍，饮食文化也极其深厚，是中国最顶尖的菜系之一！”

瑞典选手Mattias Lundahl则表示，参赛是为了获得学习新事物的新体验，他对白天鹅宾馆的环境、员工服务都给予了高度评价。

来自中国香港的领队黎耀楷已经退休，却依然坚持带领年轻后辈参赛。“这次比赛是‘青年杯’，所以我更想借机带一带后辈，让他们多些实战经验，多看看外面的世界。”黎耀楷说。得到大赛举办的消息，他马上联系了曾经的徒弟、认识的年轻人，带上他们一同来参赛。

本次粤厨大赛紧扣“食在广州 品味全运”主题，为即将到来的十五运会铺就了一道色香味俱全的“文化迎宾宴”。

为期一个月！第五届粤港澳大湾区文化艺术节开幕 《湾区华章》：用音乐展现大湾区壮丽景象



开幕演出《湾区华章》主题交响音乐会在广州大剧院盛大举行 羊城晚报记者 刘畅 摄

羊城晚报讯 记者艾修煜报道：16日晚，由文化和旅游部、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的第五届粤港澳大湾区文化艺术节开幕式及开幕演出《湾区华章》主题交响音乐会在广州大剧院盛大举行。《湾区畅想》《珠江惊雷》《赛龙夺锦》《白云晚望》等7部原创交响乐上演，以音乐形式展现了大湾区的文化底蕴、时代新貌以及家国情怀。

文化和旅游部、广东、香港、澳门的领导嘉宾，中央及各省（自治区、直辖市）有关部门的领导嘉宾以及来自全国各地的艺术家和社会各界人士参加开幕式并观看了演出。

即日起至10月16日，本届艺术节将在湾区11城联动举行，内容涵盖“艺汇湾区”剧目展演、“艺韵和鸣”艺术讲堂、“艺境共生”美术展览、“艺美生活”惠民活动及“艺彩交辉”演艺交易五大板块，汇聚超100场精品演出、19场艺术展览、150余项公益演出及系列艺术讲堂，为大湾区民众献上全民共享的文化艺术盛宴。

当晚，《湾区华章》主题交响音乐会精选了7首以大湾区为背景的原创交响乐作品，回溯了改革开放的澎湃征程，深度融合了广东传统音乐、粤剧音乐以及当代音乐元素，展现出大湾区的壮丽景象以及交融之美。广州交响乐团团长陈擎表示，7位作曲家从成长背景、年龄层次到创作手法各不相同，“7位作曲家用岭南特色音乐语汇描绘了粤港澳大湾区的风貌，这一阵容也凸显出湾区音乐创作的代际传承与山高水长。”

近年来，借助已连续举办4届、今

年第5次举办的文化艺术节平台，粤港澳大湾区吸引了越来越多的高水平演

出入“湾”。本届艺术节中，大湾区民众可以在“家门口”欣赏到更多来自世界各地的文艺精品：俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院首次到访深圳，带来经典剧目《叶甫盖尼·奥涅金》《万尼亚舅舅》；马修·伯恩版芭蕾舞剧《天鹅湖》时隔6年再临

广州；希腊国家歌剧院亦首次访问大湾区献演经典歌剧《茶花女》……

粤港澳三地强强联合，携手举办文

化艺术节，也为推进粤港澳大湾区深度

融合发展提供了助力。在文化艺术节

举办期间，大湾区城市乃至省外的观众

“为了一场演出奔赴一座城”，已成为常

见的现象。本届艺术节，瓦赫坦戈夫剧

院两部名剧上演期间，司徒慧焯等香港

戏剧界大咖便现身深圳观剧，表演艺

术家张国立亦闻讯赶来，与俄罗斯功勋演

员谢尔盖·马科维茨基展开对话。澳门

“晓角话剧研进社”经典剧目《二月廿九》也亮相本届艺术节。

相关报道见 A4

两条城际铁路将于十五运会前开通运营 广州至佛山、东莞中心城区30分钟可达

筑“线”成“网”

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员张洁、吴思慧、陈哲报道：广州东环城际铁路（番禺—白云机场北）琶莲城际铁路即将在全运会之前开通运营，并将与广惠、广肇、广清、广州东环城际铁路（白云机场北—花都）贯通运营，实现大湾区城际铁路从“线”到“网”的飞跃。届时，琶洲站将升级为重要交通枢纽。

广东城际还将推出“空铁城际快线”，广州南站约半小时直达白云机场。

据介绍，广州东环城际铁路（番禺—白云机场北）呈南北走向，全长57.8公里，共设13座车站，依次是番禺（既有站）、大石东、广州大学城、琶洲、科韵路、岑村、龙洞、大源、帽峰山、竹料、白云机场东（3号航站楼）、白云机场南（1号航站楼）、白云机场北（2号航站楼，既有站）。两条城际铁路由广州地铁集团珠三角城际轨道公司负责建设，由广东城际运营公司负责运营。

据广州地铁集团党委宣传部部长许坤杰介绍，广州东环城际（番禺—白云机场北）琶莲城际铁路计划于十五运会前开通运营。届时，广州地铁集团运营的城际铁路达到414.2公里，大湾区城际铁路实

现从“线型布局”向“网络运营”的飞跃。

其中，广州东环城际（番禺—白云机场北）向西通过番禺站，接入广肇城际；向东通过琶洲站、莲花山站，先后接入琶莲城际、广惠城际；向北通过白云机场北站、花都站，先后接入广州东环城际（白云机场北—花都）、广清城际。届时，琶洲站将升级为重要交通枢纽，汇集大湾区首条地铁环线——广州地铁十一号线，以及广州东环城际铁路、琶莲城际铁路等，列车直达金融城、琶洲、白云机场。（下转 A2）

责编/林琳 美编/陈炜 校对/刘博宇